

# 方城县应急管理局文件

方应急〔2024〕31号

签发人：张天庆

办理结果：A

## 对县政协十一届三次会议 第123号提案的答复

万国荣、杨真委员：

您好！

十分感谢您们对我县安全生产工作的关注和支持。您们在方城县政协第十一届第三次会议上提出的“关于春节期间烟花爆竹的燃放第123号提案”转交我局后，我局对这一提案高度重视，专门召开了局班子扩大会，全文传达研读了提案的具体内容，认为提出的城区严禁燃放烟花爆竹的建议非常好，同时提出的在部分区域固定时间进行燃放的建议针对性强，为下一步烟花爆竹安全燃放、文明燃放具有十分重要的借鉴意义。为切实办好该项建议，县应急管理局联合县公安局进行了会商，将对2024年烟花爆竹燃放工作向县政府做如下建议：

## **一、关于对“城区严禁燃放烟花爆竹建议”的回复**

应急管理局采纳您的建议。2025年春节前，方城县应急管理局将根据南阳市2025年春节期间烟花爆竹燃放政策，联合县公安局、环保等部门，认真研究会商，并结合您的提案建议，在2024年《方城县人民政府关于2024年春节期间烟花爆竹燃放实施“禁改限”的通告》的基础上，对烟花爆竹允许燃放时间、禁止燃放区域、个人燃放种类、燃放烟花爆竹的禁止行为、违规违法行为的处罚等事项进一步细化，制定方城县2025年春节期间烟花爆竹燃放方案。建议方城县委、县政府将方城县城区列为严禁燃放烟花爆竹区域，确保人民群众安全和环境空气质量。

## **二、关于对“在部分区域，（如广场、河边、操场等）安排1-3处固定区域，选择固定时间进行烟花爆竹的燃放，这样也便于大家观赏。”的回复**

应急管理局采纳您的建议。在城区禁放的基础上，根据2024年3月28日河南省第十四届人民代表大会常务委员会第八次会议通过的《河南省大气污染防治条例》第六十一条修改为：“城市人民政府应当加强对销售和燃放烟花爆竹的管理，根据实际需要规定烟花爆竹禁售、禁放或者限售、限放的区域、时段和种类，减少烟花爆竹燃放污染。任何单位和个人不得在城市人民政府禁止的区域和时段内燃放烟花爆竹。”方城县应急管理局将根据南阳市人民政府有关规定，结合我县实际和您的提案建议，在限放时间内建议县政府制定烟花爆竹燃放的安全管理工作

方案时，规划安排出 1-3 处固定区域（如凤瑞公园、阳城公园、龙泉公园等城郊空旷场地），选择固定时间进行烟花爆竹的燃放。

### **三、烟花爆竹安全监督管理措施**

**1. 着力减少大气污染。**按照“以人为本、安全第一、政府领导、属地管理”的原则，方城县应急管理局将联合相关部门落实“打击非法、规范合法、加强引导、完善预案”的要求，制订出既满足节日期间群众文化生活需求，又结合辖区和行业实际的工作方案，加强领导，周密部署，推进我县烟花爆竹“禁改限”工作有序开展。明确重污染天气期间和规定燃放的时间以外禁止燃放烟花爆竹，从而减少对大气的污染。

**2. 部门联合管控烟花爆竹。**在春节期间应急管理局将联合公安、环保、市场监管、城管和“四办一镇”，在人群比较集中的景观桥、龙泉桥、文化广场等场所规劝群众遵守烟花爆竹禁改限政策。一是在准许燃放的二十三、除夕、初一至初五、十五正确合理燃放。二是在烟花爆竹禁放时间禁止燃放烟花爆竹。三是规范烟花爆竹零售店（点）安全经营。四是在禁止燃放的区域，由相关单位设置明显的禁止燃放烟花爆竹警示标志。

**3. 加大政策宣传力度。**应急管理局将在春节期间，利用城区广播继续播放烟花爆竹禁改限政策，明确不得在禁止燃放烟花爆竹的区域燃放烟花爆竹；不得向行人、车辆、建筑物、构筑物和人群密集场所投掷；不得对准或指向易燃易爆的物品燃放；不得有其他影响公共秩序、危及他人安全的行为；未成年人燃放烟花爆

爆竹，应在其监护人或其他成年人指导下燃放，减少对公共安全和人身安全的威胁。

下一步，县应急管理局将认真贯彻落实党的二十大精神和党中央、国务院有关决策部署，按照全面推进依法治国的要求，着力提升烟花爆竹安全监管水平，切实维护人民群众生命财产安全和健康权益，为保障全县人民群众生命健康与财产安全提供支撑。



联系单位及电话：方城县应急管理局 0377-67218000

联系人：李天森

抄 送：县委县政府督查局